



9月29日,郑钦文离场时向观众致意。新华社发

郑钦文因伤退赛,中国队全部出局

# 阵阵痛楚扰时间 丝丝忧虑上心头

记者 刘瑞平 北京报道

## 有一点痛楚

郑钦文一直是一个勇敢的姑娘。去年中网,郑钦文半决赛对阵穆霍娃,第一盘比赛中不慎摔倒,3根手指受伤,治疗之后她重回赛场。虽然最终输给对手无缘决赛,但在接下来的武网和东京赛上,她都带伤出战,打进了决赛,从而为自己赢得了总决赛席位。

第一场比赛打完,郑钦文说她感受到了一些痛楚,而第二场直接退赛,显然这种痛楚比第一场更甚,肘伤已经开始困扰到她的发挥。

赛后,当被问到为何选择退赛,郑钦文坦承了自己的心路历程:“在比赛的过程当中,我感觉到了疼痛,这其实很正常,因为我毕竟还没痊愈。其实我预想了,如果疼痛继续加剧的话,我就应该停下来了。在第二盘的时候,我就想着这个事情,到第三盘时我终于决定,就这样吧!于是选择退赛。”

郑钦文的伤在肘部,而肘部力量对网球运动员来说非常重要。比赛第一盘,郑钦文明显有些不适,被对手两次破发,她赖以立足的发球质量大打折扣。

郑钦文也认为,是肘伤影响了发球:“肘部的伤情决定我发球

用多大的力,经过很多个球的不断重复,肯定会造一点疼痛。赛前我就知道,我为什么要打这个比赛,也是想看看现在手肘的恢复情况。现在我知道了,当我发球力量达到一定程度的时候就会痛,因为它还没有完全恢复。我的疼痛主要出现在发球的时候,但即使是这样一个状态,我感觉自己的发球也是挺不错的。我觉得还是差了一点点的心态,就是究竟要不要继续打下去。我在第二盘的时候,其实就跟我的团队有很多的示意。”

因伤退赛,在网球场上是一件很平常的事儿。就在同一天,中网有6场比赛出现退赛,其中包括头号男双卡什/格拉斯普尔,男单的4号种子穆塞蒂和7号种子门希克。

对此,郑钦文也有自己的认识:“我觉得这是网球的一部分。作为一个专业的运动员,事实就是这样子,大家都得接受。我们就得打这么多站的赛事,这个赛程是一整年的安排。但是我的个人情况是不一样的,我是刚刚做完手术,所以说来到中网比赛,有点操之过急。但其实也是正确的决定,因为在中网比赛就可以好好地评估我自己身体状况了。在第三盘我觉得击球对于身体来说压力过大了,对于专业运动员来说,我不觉得赛程太紧张,因为强者生存。”

## 有一点杂念

在郑钦文宣布退赛后,全场球迷还是集体鼓掌,为郑钦文加油。更多的球迷则是表达了理解,希望郑钦文能够慢慢来。

赛后发布会上,郑钦文对球迷的支持表示了感谢:“我之所以决定来中网打网球,就是因为很多人喜欢我,所以我决定来中网。这可能是一个比较冒险的决定,但是我还是非常开心能够在钻石球场面对大家。很遗憾我的身体不能够去承受这么多的压力了,所以我决定伤退。接下来就是要专心恢复,尽快回到赛场。”

中网两场比赛,对手并不强,郑钦文的状态也还行,如果不是一上来就被诺斯科娃破发,她完全有可能顺利过关。据她自己赛后说,在比赛中杂念有点多,所以打得不是很坚决,28次非受迫性失误高于对手。

“其实我关键分肯定可以把握得更好。我试图比以前打得更强势,但是脑中总是有杂念,因为我当时总想是不是不要强迫身体再做这些攻击。有这样的杂念,我就很难去攻击了。我记得去年奥运会的时候,一直心无杂念,当时就是想要全力冲击,即便受伤自己也是义无反顾的。但这场比赛的情况完全不一样,我的心中充满了很多疑虑,所

以没有发挥出最满意的状态。”郑钦文说,“其实我可以做得更好,但是可能感觉到手肘有点疼的时候,脑海中的思绪有点多,因为我总是在想是否该继续打下去。”

郑钦文认为,这次退赛并非全是坏事,因为她对自己的身体有了更全面的认识:“没有打完比赛我觉得非常可惜,因为我一直以来就是强调‘战斗到最后一刻’,但是因为这是我第一次手术,不想让更严重的事情发生,所以我做了一个比较保守的选择。接下来的计划我还不太清楚,因为得回去检查一下到底是什么情况,需要跟团队好好讨论一下。”

## 有一点忧虑

刚刚复出就伤退,球迷不禁有些担心。但据郑钦文透露,她并不是因为再度受伤,只是感觉有些不适。

“不是伤病的反复,我这一次是想测试一下手肘恢复到了什么状态。在赛前我就说过,并不是一个百分之百的状态。其实我是带着一点疼痛参赛的,但是这个疼痛要在可控范围内,但凡我感觉到疼痛有可能加剧,我就会停下来。这也是我人生第一次手术之后的恢复,所以说并不会采取一个比较冒险的选择,而是为了自

己以后更长的职业生涯考虑。”郑钦文说。

因为未能更进一步,郑钦文中网将收获65分和60400美元,即时排名已跌至第10。如果不能以更好的状态出战后面的比赛,她的世界排名还会大幅度下降。

去年的亚洲赛季,郑钦文获得中网四强、武网亚军以及东京赛冠军,拿到了1900分,年终总决赛又拿到了800分。如果接下来的比赛她无法出战或者战绩不佳,没有大分进账,很多积分会清零,她的排名有可能会跌到30名左右。

作为目前中国网球旗帜性的人物,郑钦文的引领作用无人可以替代,而在去年的辉煌之后,中国网球后继乏力,更让人担忧。

这次中网,中国队获得了9张资格赛外卡,其中女子6张,男子3张,但9名选手全部无缘正赛。

正赛的11张外卡,也全部给了中国队,其中男子3张,女子8张,3名男选手第一轮全部失手,早早出局。

女队情况稍好。袁悦、朱琳、王曦雨进入第二轮,老将张帅战胜队友王欣瑜闯入第三轮,随着郑钦文和张帅止步第三轮,女双第二轮全部出局,本届中网已无中国队选手。

近期反弹难度很大,中国网球何时重现去年的高歌猛进,不禁让人心生忧虑。